Контрольная работа 

2 семестр 

Специальность 150400

Вариант 1

1. Вычислить в граммах массу:
а) 1 атома меди;
б) 1 молекулы воды;
2. Учитывая, что координационное число комплексообразователя равно 6, написать координационную формулу комплексного соединения, дать название. Написать уравнения ионизации комплексного соединения
и выражение константы нестойкости комплексного иона:
а) Co(CN)3 · KCN · 2H2O; 
б) Co(SCN)3 · NH4SCN · 2NH3;

3. Сколько молекул и атомов содержится:
а) в 0,001 моль кислорода;
б) в 0,001 моль неона;
4. Написать уравнения реакций гидролиза в молекулярной и ионной форме и указать рН растворов (рН < 7, pH 7, pH > 7):
а) CrCl3; K2CO3. Как можно усилить гидролиз этих солей?
б) Cr2(SO4)3; Na3PO4. Как можно уменьшить гидролиз этих солей?
5. Пользуясь законом объемных отношений, определить, какой объем воздуха необходим для полного сгорания:
а) 1 м3 метана;
б) 1 л этана;
6. Написать в молекулярной и ионной форме уравнения следующих реакций:
а) Zn(OH)2 + KOH = 
б) Al(OH)3 + H2SO4 = 
7. Применяя закон эквивалентов, вычислить молярную массу эквивалента металла, если:
а) на сжигание 47,1 г этого металла было израсходовано 12,5 л воздуха, измеренного при н. у.
 б) при нагревании на воздухе 1,91 г этого металла было получено 2,69 г его оксида.
8. Во сколько раз концентрация ионов серебра в насыщенном растворе иодида серебра больше, чем в насыщенном растворе сульфида серебра?

9. Написать уравнения указанных превращений. Обе соли изобразить графически и назвать: а) BaHPO4 -> Ba(H2PO4)2;
б) Al2(SO4)3 -> NaAlO2;
10. В 100 мл насыщенного раствора карбоната кальция содержится 0,69 мг соли. Вычислить произведение растворимости CaCO3.
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1. Пользуясь правилом Ле Шателье - Брауна, объяснить, как сместится равновесие:
1) при увеличении концентрации одного из исходных веществ;
2) при понижении температуры;
3) при повышении давления:
а) 4NH3 (г) + 3O2 (г) ?6H2O (г) + 2N2 (г); H = -1267 кДж;
б) 2H2S (г) + 3O2 (г) ? 2SO2 (г) + 2H2O (г); H = -1220 кДж;
 2. Исходные концентрации водорода, азота и аммиака в системе N2 (г) + + 3H2 (г) 3/4 2NH3 (г) составляют соответственно 2 моль/л, 4 моль/л и 0,02 моль/л. Вычислить константу равновесия данной реакции, если известно, что к моменту достижения равновесия концентрация водорода уменьшилась на 30%.
 3. Константа равновесия системы H2 (г)+ Cl2 (г) 3/4 2HCl (г) равна 1. Рассчитать равновесные концентрации всех веществ, если начальные концентрации следующие: C(Cl2)исх. = 0,2 моль/л; С(Н2)исх. = 0,5 моль/л.
 4. При 1000 °С константа равновесия реакции: FeO (к) + CO (г) 3/4Fe (к) + + CO2 (г) равна 0,5. Каковы равновесные концентрации СО и СО2, если в сосуде вместимостью 10 л смешать 0,05 моль СО и 0,01 моль СО2?
 5. Сколько г бария в виде ионов содержится в 300 мл насыщенного раствора, принимаемого с суспензией BaSO4 при рентгеноскопическом исследовании желудка? Оцените, опасно ли это для жизни, если отравление наступает при приеме свыше 20 мг бария в виде ионов.
 6. Сколько литров воды необходимо взять для растворения 1 г PbCl2?
 7. В 1 л насыщенного раствора Ba3(PO4)2 содержится 5,4 · 10-6 г соли. Вычислить KS(Ba3(PO4)2).
 8. Выпадет ли осадок сульфата бария при сливании равных объемов 0,001 н. растворов сульфата натрия и хлорида бария?
9. Вычислить растворимость CaSO4 в моль/л и в г/л. 

10. Для реакции H2 (г)+ Br2 (г) 3/4 2HBr (г), при некоторой температуре константа равновесия равна 1. Определить состав (в % по объему) равновесной смеси, если исходные концентрации составляли: C(H2)исх. = 3 моль/л, C(Br2)исх. = 2 моль/л.
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1. а) Вычислить константу равновесия в системе: 2NO (г) + O2 (г) ? 2NO2 (г), если начальные концентрации веществ следующие: C(NO)исх. = 4 моль/л; С(O2)исх. = 2 моль/л, а к моменту наступления равновесия в смеси осталось 20 % первоначального количества оксида азота (II).
 б) Реакция протекает согласно уравнению: H2 (г)+ I2 (г) ? 2HI (г). Константа скорости этой реакции равна 0,16. Исходные концентрации реагирующих веществ: C(H2)исх. = 0,04 моль/л; C(I2)исх. = 0,05 моль/л. Вычислить начальную скорость реакции ее в тот момент, когда концентрация водорода уменьшилась вдвое.
2. Написать электронные формулы и графические схемы заполнения электронами валентных орбиталей атомов и ионов:
а) K, Fe3+; 
 б) N, Co2+; 
3. Объяснить образование химической связи по методу молекулярных орбиталей в следующих молекулах и ионах. Изобразить энергетическую диаграмму распределения электронов на молекулярных орбиталях, рассчитать порядок связи и указать какими свойствами - диамагнитными или парамагнитными - обладают данные частицы:
а) CO; 
 б) N2; 
4. Пользуясь методом валентных связей, объяснить механизм образования химической связи в следующих частицах. Используя электронно-графические формулы, определить тип гибридизации центрального атома
и геометрическую конфигурацию частицы:
а) BF3;
 б) CO2; 
5. Используя значения стандартных энтальпий образования приведенных оксидов и солей, сравнить их по термической устойчивости.
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	а) MgO (т) 
ZnO (т)
	-600,0 
-347,5 
	ж) Al2O3 (т) 
N2O3 (ж) 
	-1675,0 +83,3

	б) GeO2 (т)
PbO2 (т)
	-538,0
-276,3
	з) Н2О (ж)
Н2О2 (ж)
	-285,5 
-186,8 


6. 1 мл раствора хлороводородной кислоты (плотность 1,18 г/мл) с массовой долей 36 % разбавили водой до 1 л. Вычислить рН полученного раствора.
7. Определить рН раствора NaOH (плотность 1,01 г/мл) с массовой долей 1 %, считая ионизацию полной.
8. Вычислить концентрацию ионов Ag+ в насыщенном растворе AgCl, содержащем 0,1 моль/л хлорида натрия.
9. Какой объем воды необходим для растворения 0,1 г иодида свинца.
10. Выпадет ли осадок сульфата свинца при сливании равных объемов 0,001 М растворов Pb(NO3)2 и Na2SO4?
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1. Вычислить рН:
а) 0,0005 н раствора Ba(OH)2.
б) 0,001 М раствора сероводорода, учитывая первую ступень ионизации.
2. 5 мл раствора азотной кислоты (плотность 1,40 г/мл) с массовой долей 65 % разбавили водой до 2 л. Определить рН полученного раствора.
О т в е т: 1,44.
3. рН раствора 8,4. Рассчитать концентрацию ионов Н+ и ОН- в этом растворе.
4. Определить рН раствора, содержащего в 2 л 0,001 моль углекислого газа, учитывая только первую ступень ионизации угольной кислоты.
5. Вычислить молярную концентрацию и молярную концентрацию эквивалента раствора серной кислоты, если известно, что рН 2,2.

6. Согласно Государственной Фармакопее СССР (XI издание) для объемного определения ряда препаратов используют титрованные растворы хлороводородной и серной кислот различных концентраций.
а) 1 мл раствора хлороводородной кислоты (плотность 1 г/мл) содержит 0,01823 г хлороводорода. Какой объем хлороводорода, измеренного при нормальных условиях (н. у.), следует растворить в 1 л воды для получения данного раствора?
 б) Определить объем раствора хлороводородной кислоты (плотность 1,10 г/мл) с массовой долей 20 %, необходимый для приготовления 500 мл 1 н раствора этой кислоты?
7. Какой объем раствора серной кислоты с массовой долей 20 % (плотность 1,143 г/мл) можно нейтрализовать 100 мл 0,5 н раствора щелочи?
8. Какой объем 0,1 н. раствора фосфорной кислоты можно приготовить из 200 мл 0,26 М раствор той же кислоты?
9. До какого объема надо разбавить 20 мл раствора хлорида меди (II) (плотность 1,2 г/мл) с массовой долей 20 %, чтобы получить раствор с концентрацией 0,5 н?
10. К 2 л воды добавили 1 л серной кислоты (плотность 1,84 г/мл) с массовой долей 100%. Плотность полученного раствора 1,55 г/мл. Вычислить массовую долю (%), молярную концентрацию и молярную концентрацию эквивалента полученного раствора.
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1. Какой объем раствора фосфорной кислоты (плотность 1,4 г/мл) с массовой долей 20% требуется для приготовления 5 л 0,3 н раствора?
2. рН желудочного сока, содержащего хлороводородную кислоту равен 1,7. Вычислить массовую долю (%) HCl в желудочном соке, приняв плотность его равной 1 г/мл
3. Написать уравнения реакций, протекающих на электродах при электролитическом способе получения щелочных металлов и щелочей.
4. Написать уравнения реакций горения лития, натрия, калия и назвать полученные соединения. Написать уравнения реакций полученных соединений с водой.
5. Написать уравнения реакций К2О, К2О2, КО2, КО3 с водой. Какое из этих соединений получают при сгорании металлического калия на воздухе?

6. Как получить гидроксид хрома (III) из оксида хрома (III)? Подтвердить уравнениями реакций кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства оксида и гидроксида хрома (III).
7. Какие степени окисления проявляет хром? Как изменяются кислотно-основные и окислительно-восстановительные свойства в ряду гидроксидов хрома с увеличением степени окисления хрома? Подтвердить уравнениями реакций.
8. Указать, какие ионы существуют в водных растворах солей хрома (III) и хрома (VI): а) при рН > 7; б) при рН < 7. >Привести примеры соответствующих соединений, назвать их. Написать в молекулярном и ионном виде уравнения реакций перехода сульфата хрома (III) в хромит калия и дихромата калия в хромат калия.
9. Написать уравнение реакции получения пероксида хрома из дихромата калия. Какова степень окисления хрома в пероксиде хрома? Какие свойства проявляет пероксид хрома в окислительно-восстановительных реакциях? Подтвердить уравнениями реакций.

10. Положение хрома в ряду стандартных электродных потенциалов. Написать уравнения реакций хрома с разбавленными и концентрированными кислотами.
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1. Какие свойства проявляет надпероксид калия в окислительно-восстановительных реакциях? Чему равна степень окисления кислорода в этом соединении? Написать уравнения реакций:
а) надпероксида калия с серной кислотой;
б) надпероксида калия с иодидом калия в сернокислой среде.
2. В чем проявляются отличия свойств Be от свойств других s-элементов 2 группы? Написать уравнения реакций:
а) бериллия с раствором щелочи;
б) гидроксида бериллия с раствором щелочи.
3. Как изменяются кислотно-основные свойства в ряду Be(OH)2 -> Ba(OH)2 и почему? Написать уравнения реакций, подтверждающих амфотерные свойства Be(OH)2 в молекулярном и ионном виде.
4. Написать уравнения реакций пероксида бария:
а) с серной кислотой;
б) с раствором нитрата серебра;
в) с раствором иодида калия в присутствии хлороводородной кислоты;
г) с оксидом марганца (IV) при сплавлении.
5. Указать, какие свойства проявляет пероксид бария в каждой реакции.

6. Алюмокалиевые квасцы. Написать уравнения реакций получения квасцов, их ионизации в водном растворе и взаимодействия:
а) с избытком раствора щелочи;
б) с раствором BaCl2. Применение алюмокалиевых квасцов в медицине.

7. Как получают галогениды олова (II) и (IV). Каков характер химической связи в этих соединениях? Написать уравнения реакций гидролиза хлоридов олова (II) и (IV).
8. Какие из перечисленных сульфидов: GeS2, SnS, SnS2, PbS образуют тиосоли? Написать уравнения реакций получения соответствующих тиосолей и назвать их. Написать уравнения реакции SnS с концентрированной азотной кислотой и уравнять эту реакцию ионно-электронным методом.
9. Изменение кислотно-основных свойств гидроксидов в ряду Ce(IV)-Sn(IV). Написать в молекулярном и ионном виде уравнения реакций Ge(OH)4:
а) с раствором щелочи;
б) с хлороводородной кислотой.

10. Вычислить в граммах массу:
а) 1 иона Са2+;
б) 1 молекулы азота
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1. Сколько молекул и атомов содержится:
а) в 0,01 моль хлора
б) в 0,02 моль озона
2. Какие свойства проявляет пероксид водорода в окислительно-восстановительных реакциях? Указать степень окисления кислорода в этом соединении. Написать уравнения реакций оксида висмута (III) с пероксидом натрия (при сплавлении) и перманганата калия с пероксидом натрия в кислой среде
3. Как влияет рН раствора на окислительные свойства перманганатов? Ответ подтвердить уравнениями реакций, взяв в качестве восстановителей:
а) сульфит натрия;
б) иодид калия.

4. Пользуясь законом объемных отношений, определить, какой объем воздуха необходим для полного сгорания:
а) 2 м3 ацетилена;
б) 5 л оксида углерода (II);
5. Написать уравнения реакций (с коэффициентами) для следующих превращений:
а) Na2MnO4 -> NaMnO4 -> MnO2 -> MnCl2 -> HMnO4;
б) Mn -> Mn(NO3)2 -> MnO2 -> K2MnO4 -> MnSO4 -> Mn;

6. Применяя закон эквивалентов, вычислить молярную массу эквивалента металла, если:
а) при восстановлении водородом 9,06 г оксида этого металла до чистого металла получилось 3,24 г воды.
б). сульфид этого металла содержит 46,2 % серы.
7. Написать уравнения реакций термического разложения следующих солей аммония: NH4Cl, (NH4)3PO4, NH4NO2, NH4NO3, (NH4)2Cr2O7. Какие из этих реакций являются окислительно-восстановительными?
8. Как получают аммиак в промышленности и в лаборатории? Какие свойства проявляет аммиак в окислительно-восстановительных реакциях? Привести примеры. Написать уравнение реакции взаимодействия гипохлорита натрия с аммиаком, уравнять реакцию ионно-электронным методом.

9. Пользуясь правилом Ле Шателье - Брауна, объяснить, как сместится равновесие:
1) при увеличении концентрации одного из исходных веществ;
2) при понижении температуры;
3) при повышении давления:
а) N2O4 (г) ? 2NO2 (г); H = +66,5 кДж;
б)  N2 (г) + 3H2 (г) ? 2NH3 (г); H = -92 кДж;
10. Написать уравнения реакций получения следующих комплексных соединений в молекулярном и ионном виде:
а) сульфата тетраамминцинка из сульфата цинка;
дицианокупрата (I) калия из цианида меди (I);
б) тетрагидроксобериллата натрия из гидроксида бериллия;
хлорида диамминсеребра (I) из хлорида серебра (I);
